Литературное чтение

Урок 28.
Тема: МАЛЕНЬКИЕ ОТКРЫТИЯ ПИСАТЕЛЯ М. ПРИШВИНА (рассказ «Берестяная трубочка»).
Цели:

– формируем сознательное, правильное чтение;

– формируем умение разъяснять заглавие текста;

– формируем умение отвечать на вопросы учителя по содержанию прочитанного;
– формируем умение самостоятельно вести «диалог с автором»;

– формируем умение различать рассказы и стихотворения;
– формируем умение создавать (устно) небольшой рассказ по картинке.

Символы:
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	Этапы урока
	Ход урока


	Формирование УУД,
ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний.
	·   Повторение.  3  1  7  2
1. Пересказы детей с использованием иллюстраций. Проверка планов в тетради.
2. Упражнения в чтении. Задания I.1, 2, 3 в тетради, с. 53.
	Познавательные УУД:
1) развиваем умения извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;

	ΙΙ. Совместное открытие знаний.
	         Чтение рассказа. 1  7  1   2   2   1
· 1. Работа с текстом до чтения. 
– Сегодня мы прочитаем ещё один «летний рассказ». 
Его автор – Михаил Пришвин.

– Прочитайте заглавие. Понятно ли вам оно?
– Можно ли на иллюстрации найти эту трубочку? (С. 194.)

– Что вы ещё видите на иллюстрации?
2. Работа с текстом во время чтения.

1) Читая этот рассказ, дети пытаются самостоятельно провести «диалог с автором».

В этом им помогут условные обозначения, введённые в текст учебника: В – вопрос к автору, О – ответь сам, П – проверь себя. Учитель оказывает помощь при необходимости.
Михаил Пришвин «БЕРЕСТЯНАЯ ТРУБОЧКА»

1

Я нашёл удивительную берестяную трубочку. (Интересно, почему же она удивительная?) Когда человек вырежет себе кусок берёсты на берёзе, остальная берёста около пореза начинает свёртываться в трубочку. Трубочка высохнет, туго свернётся. Их бывает на берёзах так много, что и внимания не обращаешь. Но сегодня мне захотелось посмотреть, нет ли чего в такой трубочке. В О (Интересно, а что там может быть? Дети высказывают предположения.)

2

И вот в первой же трубочке я нашёл хороший орех, так плотно прихваченный, что с трудом удалось палочкой его вытолкнуть. П (Проверьте себя: вот, оказывается, что было в трубочке – орех!) П Вокруг берёзы не было орешника. Как же он туда попал? В О (Автор сам задаёт вопрос. Попробуем найти ответ. Что вы можете предположить? Ответы детей.)

«Наверно, белка его туда спрятала, делая зимние свои запасы, – подумал я. – Она знала, что трубка будет всё плотнее и плотнее свёртываться и всё крепче прихватывать орех, чтоб не выпал».

3

Но после я догадался, что это не белка, а птица ореховка воткнула орех, может быть, украв из гнезда белки. П (Проверим себя: орех воткнула в трубочку птица ореховка. Вот, оказывается, откуда он там взялся!)

Разглядывая свою берестяную трубочку, я сделал ещё одно открытие. В (Интересно, какое?) Под прикрытием ореха поселился – кто бы мог подумать! – паучишко и всю внутренность трубочки затянул своей паутинкой. П (Проверим наши предположения: оказывается, кроме ореха, в трубочке был ещё паучишка!)

2) Вопросы после чтения:
– Почему же М. Пришвин назвал эту трубочку удивительной?

– Сколько открытий сделал писатель? А вы?

– Точно ли художник проиллюстрировал рассказ? (Он там увидел: птица-ореховка, белка и паучишка вместе с героем (мальчиком) рассматривают берестяную трубочку.)

– А вы представляете героя ребёнком или взрослым? 
Мнения детей могут быть разными.

3) – Что мы делали? (Читали текст, задавали вопросы автору, отвечали на вопросы по тексту, выражали своё отношение к героям.)

– Какое умение формировали?  


	2) представлять информацию в виде схемы;
3) выявлять сущность, особенности объектов;
4) на основе анализа объектов делать выводы;
5) обобщать и классифицировать по признакам;
6) ориентироваться на развороте учебника;
7) находить ответы на вопросы в иллюстрации.
Регулятивные УУД:
1) развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;
2) оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;
3) прогнозировать предстоящую работу (составлять план);
4) осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Коммуникативные УУД:
1) развиваем умение слушать и понимать других;
2) строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) оформлять свои мысли в устной форме;
4) умение работать в паре и в группах.
Личностные результаты:
1) развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;
2) оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией;
3) формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.
Духовно-нравственное развитие и воспитание:
1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;

	ΙΙΙ. Применение нового знания.
	Работа с текстом после чтения.

– Выполним задание в тетради: соединим загадочные заголовки с частями рассказа (задание II.4 на с. 53).
1) Удивительная трубочка.

2) Как же орех туда попал?

3) Ещё одно открытие.
Самооценка работы по алгоритму.
– Какая из этих частей кажется вам наиболее загадочной? Почему?
 – А вам приходилось делать в лесу маленькие открытия? Расскажите о них.
	2) гражданско-патриотическое воспитание;
3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;
4) воспитание здорового образа жизни;
5) экологическое воспитание;
6) эстетическое воспитание.
ТОУУ

	ΙV. Итог.
	– Какие вы для себя сделали маленькие открытия?
– Как вы думаете, почему авторы учебника предложили вам прочитать этот текст?  4
	

	V. Домашнее задание (по желанию).

	– Нарисуйте лесных жителей, о которых говорится в этом рассказе.
	


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний
* Отметить учеников, которые составили рассказ.
ΙΙ. Совместное открытие знаний

Работа в учебнике

                    * Отметить учеников, которые хорошо читали и отвечали на вопросы.

                    * Отметить учеников, которые сумели расставить условные обозначения.

ΙΙΙ. Применение нового знания.
Работа в тетради
* Отметить учеников, которые правильно выполняли задания в тетради.[image: image5.png]
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